

# 十载风雨兼程路 为家撑起一片天

## ——记“好媳妇”牛秋欣



牛秋欣为老伴儿理发

重担一下子都压在了牛秋欣身上。

“他发病前，我们旧房子刚拆，正准备盖新房，还买了150件砖。我又要照顾他看病，还要盖房子……那时候我都不知道怎么熬过来的。”虽然隔了十几年，提起爱人刚发病时的情形，牛秋欣还是红了眼眶。

盖房子需要一块水泥门框，“听说南寨有卖的，那天一大早我起来给全家做好饭，喂他吃完，拉着架子车就出去了。可是南寨的水泥门框尺寸不合，我又拉着架子车赶到武屯，等拉着门框回到家，已经晌午了。舍不得花钱买午饭，我路上饿得心发慌，腿都软了，硬撑着拉车回了村。”牛秋欣说。

“走到街口，远远看见爱人倚在大门前，不停地朝我走的方向张望。我的眼泪一下子就流出来了，我不能倒下，爱人离不开我照料。”

在弟弟一家的帮助下，新房终于盖了起来。牛秋欣一边照料爱人，一边出去打零工维持家用。清贫的日子就这样维持下来。

### “只要对他身体有好处，我不嫌苦”

2014年，李圈柱的脑梗再次发作，虽然牛秋欣悉心照料，爱人还是彻底躺在了床上，生活不能自理。

“以前我还不时带他看病，喂他吃药，还指望他身体能恢复。没想到病情加重，我伤心地哭了好几个晚上。但不管怎么样，我也不能放弃。”牛秋欣说，那段日子她到处打听，哪儿有医生善于诊治脑梗塞后遗症。听说康庄社区有个大夫擅长针灸，对爱人的病有帮助。“那几个月我天天吃过早饭就拉着他去针灸，下雨了我就在架子车上给他绑把伞，我自己披上雨衣，连续去了三四个月。”

为了给爱人看病，家里债台高筑，牛秋欣和孩子们节衣缩食。“院子里除了给他推轮椅的地方，我还开了一小片菜地，做饭的时候给他炒点新鲜菜。我自己吃点咸菜就行了。”虽然自己连菜也舍不得吃，但牛秋欣还是挤出钱给爱人订了一份牛奶。听说醋泡鸡蛋对软化血管有好处，她就每天让他吃个醋鸡蛋……

照顾瘫痪病人不是一件容易的事儿。吃喝拉撒，样样都要费心。看似简单的喂饭，也让牛秋欣煞费苦心。常年生病，李圈柱的吞咽能力严重下降。“经常是喂他一口，他‘呼’地一下全喷出来，喷我一脸。有时好不容易喂下去一碗饭，刚洗好碗回头一看，他又吐了出来，我只好给他换衣服再做饭、再喂。”不仅如此，牛秋欣还学会了给爱人理发，“虽然他瘫痪了，我也要

把他收拾得干干净净。”

这么多年，牛秋欣屋里的电灯从没熄灭过。李圈柱喝水、吃药、上厕所……几乎一两个小时牛秋欣就要起床一次，这十几年她都没睡过囫圇觉。

牛秋欣说：“照顾病人，就要让他吃好穿好，只要对他身体有好处，我不嫌麻烦。”

### “我们都是一家人，再困难我也不会放弃他”

5年前，我区开发建设修建吉庆路，牛秋欣家在征迁之列。“修路是好事儿，咱不能拖后腿。”牛秋欣推着爱人搬了家，如今在石栗社区租房住。

“天好，我就把他推出去晒太阳；天冷，我就把煤炉烧旺，让他在屋里暖和……”听到牛秋欣的话，李圈柱在床边几次掉下眼泪。他的弟媳说：“俺大哥不会说话，他觉得嫂子不容易，心疼俺嫂子也没办法。”

去年8月，李圈柱再次发病，牛秋欣赶紧把他送到医院。经过两个多月的治疗，加上牛秋欣的悉心照顾，李圈柱病情稳定回了家。爱人出院了，牛秋欣却病倒了：“他在医院我就常常觉得头晕，因为要照顾他，我就先忍着。回家头晕得厉害，这才去医院检查，医生说是长期劳累加营养不良引起气血不足，让我住医治疗。”

“在医院我就感觉空落落的。虽然女儿在家照顾他，但我总觉得还是自己照顾比较安心。住了十几天，我就赶紧办了出院手续，回到家看到爱人坐在轮椅上，我心里才踏实了。”牛秋欣说，“这些年说不苦是假的。经济压力大，精神压力更大。但我们是一家人，压力再大，我也不能放弃。不管有什么困难，我也要把他照顾好。”

(陈晓辉 张利军 曲艺)



老伴儿，多吃点

在李村镇申明社区提起牛秋欣，村民都赞不绝口。她无微不至地照顾瘫痪在床的老伴儿李圈柱，坚持每天给他喂饭、喂药、端屎端尿……日复一日，15年间，毫无怨言。近日，在我区组织的“2014年度五好文明家庭系列”评选中，牛秋欣荣获“好媳妇”称号。

### “我不能倒下，爱人离不开我照料”

牛秋欣今年63岁，30多年前经人介绍嫁给了李圈柱。结婚后，她孝敬公婆善待家人，每天起早摸黑忙里忙外，虽然生活艰难，一家人倒也其乐融融。

2000年，李圈柱突发脑梗塞，经过治疗虽然没有生命危险，但啥事儿也干不了，就连走路也很勉强。生病的爱人、80多岁的婆婆，和两个十几岁的孩子，家庭的

# 李村镇首席服务官“护航”项目建设

3月5日，正值一年一度的元宵节，但对李村镇副镇长郭建伟来说，这只是他日常工作中极其平常的一天。他要马上去到项目现场，了解新征土地的施工情况。作为万安山和南环路两个项目征迁腾地工作的服务官，郭建伟需要每天往返两个项目工地，了解项目实时进展情况。

上午9时许，在万安山1573亩新征土地施工现场，建筑工人们正在进行围墙圈建，郭建伟赶到现场后，立即与施工方负责人碰头，了解施工过程中遇到的困难和问题。

11时，他又赶到油赵社区，南环路施工项目正在这

里进行资金兑付工作。随即，他和村组干部挨家挨户了解和核实资金兑付情况，现场解决群众的疑难问题。

春节过后，往返于万安山1573亩新征土地施工现场和南环路两个项目现场，已成为郭建伟每天必做的事情。

2月27日，我区召开2015年工作会议，李村镇要实现年度征迁项目29个，征耕地5960亩，其中征迁花木土地1530亩，农宅拆迁1395户，企业(养殖场)拆迁60家。

根据项目建设要求和具体村情，李村镇29个项目征迁时间表出炉——南环路：3月10日前完成地款、青苗款兑付，3月15日完成大田腾地，3月20日前完成苗木腾地，

3月31日前完成其它附属物清理；613光电产业园二期：6月5日大田腾地完毕，6月30日企业拆迁完毕……

为更好完成预期征迁任务，李村镇召开专题会议，细化任务，研究对策，落实项目服务官制度，做到每个项目都有专门项目服务官与之对接，郭建伟就是这些项目服务官中的一员。

“我们今年的土地征迁任务比较重，也是首次全面实行项目建设分包责任制，项目服务官作为项目的第一责任人，要时时刻刻盯住项目进度，全力化解征迁难题，推进项目落地。”李村镇党委书记张志辉说。

(郑双明 温军伟)



# 寇店镇举办村级文艺节目汇演

日前，寇店镇举办村级文艺节目汇演，该镇中心社区广场上，精彩节目连连不断，吸引近千名群众驻足观看。

此次活动内容涵盖歌舞、戏曲串烧、独唱、武术表演、广场舞等22个节目。李家村5名毕业于少林塔沟武校的青少年给大家带来的武术展演——头开钢板、针穿玻璃、象形拳以及刀枪剑等绝技，赢得现场观众阵阵掌声。

据悉，此次文艺汇演还吸引了周边村庄200余名老年文艺志愿者，她们进行了大鼓、舞狮、腰鼓等民俗表演，为此次活动表演助兴。

王天赐/文 王笑迎/图

舞狮表演精彩连连

# 新闻之窗

## 我区拉开春季动物集中防疫大幕

伊滨讯 “今天走这家，明天去那家，有时碰到家中没人，还得再跑一趟。给牲畜打疫苗，得主动‘上门服务’，钻猪圈、进鸡棚，干活不仅又脏又累，还得严格按照规定注射疫苗，不然起不到防病效果。”3月16日，刚从养殖户家中打完防疫针的诸葛镇畜牧站站长刘五方说道。

当前气温回升，极易滋生各类病原菌，是各类动物重大疫病的高发季节。为做好春防工作，日前，区社会事务局动员区、镇、村三级力量，自3月中旬开始，开展为期2个月的动物疫病春季集中免疫行动，重点对禽流感、口蹄疫、猪蓝耳病、猪瘟、小反刍兽疫等五种重大

动物疫病进行防控，做到应免尽免、不留死角。

据统计，今年上半年，我区应免疫生猪11万余头、家禽86万余只、牛3500余头、羊1.2万余只，预计可发放、使用各类疫苗110余万份。目前，我区各类疫苗和消毒药物已陆续下发到各镇，集中免疫工作正逐步展开。(许丹娜)

## 庞村镇制家具企业积极备战中国进出口商品交易会

伊滨讯 近日，庞村镇50余家企业积极备战春季中国进出口商品交易会(广交会)。

据了解，庞村镇制家具企业每年都会参加一年两次的广交会，今年已是他们参加的第15个年头。广交会每年春秋两季在广州举办，每届展会分为三期，每期正式展出五天，迄今已有57年历史，是国内目前规格最高的综合性国际贸易盛会。

目前，从洛阳市制家具研究院了解到，为备战春季广交会，庞村镇已有2家企业与研究院建立深度

合作。一家企业在新产品研发上下足功夫，研究院为其量身定做了10余款新产品，在外观和实用性上均有较大突破，目前企业正在进行加工生产，决心在广交会上隆重亮相。另一家企业注重产品展示，目前该企业已拿到研究院为其在广交会上设计的产品展示、摊位装饰规划图。(布会琼)

## 龙少旅游通道寇店段放线清点工作结束

伊滨讯 日前，随着最后一个地上附属物的清点完毕，龙少旅游通道寇店段放线清点工作全部结束。

龙少旅游通道是洛阳打造大旅游的一项附属工程，也是2015年寇店镇的十项重点工程之一。该通道西接南环线，东至大口界，沿线涉及寇店镇常村、杜寨、二教塔、寇店村，全长5170米，总投资近4亿元。下一步，该镇将加快腾地及搬迁安置工作，为建设单位施工进场做好准备。(张建超)

# 文明新风进万家

## 福民嘉苑组织开展志愿服务活动

伊滨讯 日前，福民嘉苑组织开展志愿服务活动暨践行社会主义核心价值观活动，100余名志愿者参加，数千社区居民受益。洛阳市今年首次社区工作现场观摩会代表团一行15人参加观摩。

据了解，本次观摩重点是对全市学雷锋志愿服务活动和社区核心价值观文化广场建设进行观摩和评比。福民嘉苑小区共有12支志愿服务队参与此次活动，涵盖创业就业政策、社保政策、环保条例、消防常识、法律政策、安全教育等内容。

活动现场，志愿者们发放宣传材料，为群众提供各种政策咨询与解读，来自医院的医务志愿者们为过往居民进行义诊，社区文艺志愿服务队给群众带来了广场舞表演。据统计，活动当天共接受各类咨询200余人次，开展义诊50余人，发放各类宣传资料300余份。

(付晓鹏 张武强 常晶晶)

## 送戏下乡来 群众乐开怀

伊滨讯 “能在家门口看到这样的戏曲，真不赖。”李村镇李西社区81岁的老人刘会民说。

为丰富群众生活，3月16日下午，李村镇政府特意邀请洛阳市儿中心百灵艺术团来李西社区文化广场，开展新年第一期“送戏下乡”活动。

知道精彩大戏要送到家门口，李西社区附近的居民早早来到了演出现场。豫剧《包青天》《西厢记》《朝阳沟》等名剧的陆续上演，引得现场观众纷纷拍手叫好。

据了解，今年，李村镇将在全镇范围内开展不少于30次的“文化下乡”活动，将好的文化活动送到居民家门口，达到29个行政村(社区)全覆盖。

(郑双明 李松林)

## 诸葛镇组织镇村干部赴孟津参观学习基层精神文明创建工作

伊滨讯 3月11日，诸葛镇组织辖区23个村(居)委会主任赴孟津县参观学习基层精神文明创建工作。

村(居)干部先后参观了小浪底镇明达村、门庄村和横水镇新华村。入村道路旁，墙壁上手绘的精神文明宣传画、张贴的道德模范事迹彩页，干净整洁的文化活动广场，富有乡土气息的文化拐角等给村(居)委会主任极大震撼。潘沟村“80后”村委主任潘德行激动地说：“现在农村一点也不比城市环境差。”

据诸葛镇党委副书记蒋嘉宁介绍，今年，诸葛镇首先从整治和改善农村人居环境着手，把精神文明建设作为一项重要工作来抓。组织此次观摩活动，就是要使全体村(居)干部认识到差距，学习农村环境整治先进工作经验，增强紧迫感和积极性。

(张迎飞)

## 庞村镇镇村干部赴孟津、新安参观考察农村人居环境整治工作

伊滨讯 3月13日，庞村镇组织机关各部门负责人和14个行政村党支部书记、村委会主任赴孟津、新安县参观考察农村人居环境整治工作。

考察组先后参观了孟津县明达村、石门村、红光村、新华村，新安县大章社区、豫寺村、礼和村等地的污水处理和垃圾收集设施建设，以及美丽乡村建设等情况。

明达村通过成立村庄环境整治工作领导小组，通过大力宣传，提高村民环境意识，建立公共维护人员队伍管理机制，成为远近闻名的原生态村。石门村在垃圾处理、闲地花园、文明创建等方面建立了长效管理机制，严格要求沿街农户落实门前自查自治，使环境整治常态化、规范化、制度化……这些关于农村环境整治综合方面的有益做法给了考察组很大启发。

3月14日，村干部们实地走访了14个行政村，结合外出考察得来的好经验、好方法，明确表态将以先进文明村为榜样，在街道绿化、污水处理、修桥铺路、文明创建等方面做出成绩，建设美丽乡村家园。

(张志军)

# 2月份各村(社区)上访情况

单位	村(社区)	单位	村(社区)	单位	村(社区)	单位	村(社区)
诸葛镇	西白塔▲	李村镇	南寨▲	庞村镇	草店▲	寇店镇	西马庄▲
	康庄▲		武屯▲		窑沟▲		后石垩▲
	谭翟▲		西李▲		彭店寨▲		大郎庙▲
	王府▲		提庄▲		彭店村▲		东马庄▲
	方楼▲		上庄▲		白草坡▲		寇店▲
	东林▲		下庄▲		辛庄▲		五龙▲
	西林▲		东柿园▲		大庄▲		杨寨屯▲
	司马▲		西柿园▲		赵屯▲		常村▲
	马村▲		石垩▲		门庄▲		沙沟▲
	杨堂▲		袁付▲		掘山▲		封沟▲
	刘井▲		新民▲		军屯▲		刘李▲
	梁村▲		杨湾▲		九贤▲		杜寨▲
	道湛▲		东白塔▲		关庄▲		二教塔▲
	诸葛▲		中明▲		东大郊▲		水泉▲
韩村▲	油赵▲	朱圪塔▲	马寨▲				
刘窑▲	偏桥▲	佃庄▲	西朱▲				
苏沟▲	袁沟▲	河头▲	东朱▲				
下徐▲	魏村▲	碑楼▲	朱寨▲				
上徐▲	陈沟▲	倪庄▲	舜帝庙▲				
山张▲	雷村▲	西大郊▲	李家寨▲				
潘沟▲	老井▲	东石桥▲	大王▲				
刘沟▲	耿沟▲	酒务▲	韩寨▲				
杨沟▲	南宋▲	牛王庙▲	干村▲				
李东▲	东宋▲	黄庄▲	李家村▲				
李西▲	茅园▲	王圪塔▲	孙窑▲				
李南▲	西庞村▲	相公庄▲					
李北▲	东庞村▲	西石桥▲					

注：2月份零上访村(社区)为101个，占有行政村(社区)的95%，与2015年1月份相比上升10个百分点。标注“▲”的表示2月份为零上访村(社区)，标注“△”的表示2月份为非零上访村(社区)。